

东方城乡报  
三农实用周刊  
面向郊区 / 服务农业 / 做农民的朋友

[教你一招]

## 雏鹅饲养管理要点

雏鹅一般是指从出壳后到4周龄之间的小鹅。这个阶段的小鹅生长发育快,消化能力不强,体温调节能力弱,抗病力差,因此,育雏阶段的饲养管理是整个饲养管理的基础,将直接影响雏鹅的生长发育和成活率,与养殖户经济效益紧紧连在一起。

**开口。**雏鹅应在出壳后24小时内饮水,寒冷季节,要饮温水,饮水中加入5%的葡萄糖加电解多维,以促进肠胃蠕动,供给营养,清理肠胃,加快新陈代谢,增强体质。饮水3~4小时后再开食,把精饲料和切碎的青饲料放入料槽,让雏鹅自由采食,要做到少食多餐,1周龄时每天喂8~10次,其中晚上喂2~3次;2周龄时每天喂6~8次,其中晚上喂1~2次;3周龄以后喂4次,其中晚上喂一次。

**温度。**育雏的关键是温度,最适宜温度是1周龄为28~30℃,2周龄为25~27℃,3周龄为22~24℃,以后可常温饲养。

**湿度。**鹅虽然属于水禽,但潮湿对雏鹅的健康和生长发育不利,因此舍内要保持适当通风,排除浊气,相对湿度保持在60%~70%。

**密度与分群。**一般来说,相同面积内,冬天可多养,夏天少养;面积大的鹅舍,饲养密度可大些,面积小的鹅舍,饲养密度小些。要逐渐降低饲养密度,合理分群,将强雏、弱雏、大雏、小雏、健雏、病雏分开饲养,使雏鹅生长均匀一致。

**光照。**光照能促进雏鹅生长和保证足够的采食时间,可用电灯来增加光照,灯泡以暗色较好,1周龄24小时光照,2周龄18小时光照,3周龄16小时光照,4周龄起采用自然光照。

**放牧与放水。**10日龄以后,条件适宜即可放水和放牧。选择晴天,让雏鹅在浅水中嬉水锻炼,在附近的草地上放牧,让其自由采食青草,晒太阳,以后逐日延长时间和深度,并逐渐减少饲喂次数和补喂饲料数量。

**防疫。**注意搞好环境消毒和卫生,鹅舍要保持清洁干爽,要经常清扫、消毒,勤换垫草垫料。根据本地实际情况和免疫程序,及时进行科学免疫,增强雏鹅对疫病的抵抗力。

龙朝晖

[生猪行情]

## 肉猪价格(元/公斤)

闵行区:16.6

嘉定区:16.8

浦东新区:16.5

奉贤区:16.5

金山区:16.9

崇明区:16.5

(本期是2017年3月10日所采的价格。)

## 沪郊毗邻地区苗猪交易价(元/公斤)

嘉定区:40.0

(本栏目信息由上海市生猪行业协会提供)

# 刘永好再提议案:畜禽行业成关注焦点

近日,全国人大代表、新希望集团董事长刘永好再提两项议案,这两项议案分别为《关于提升农业企业创新能力支撑畜禽产业规模化发展的建议》和《关于提升养殖环保治理水平的建议》,从技术层面关注目前农业畜禽养殖方面出现的各类问题。

3月12日,就议案背景和具体落地的实施措施,刘永好接受了媒体的专访。“可以说,中国农业产业的发展与工业和服务业相比,还是存在着一些差距的。”他说,“在畜禽技术层面,中国农业与世界先进水平之间的差距也是很明显的。”

随着中国经济社会发展,农业生产格局由小、散、乱向适度规模、现代化方向转变,而现代农业的一个主要特征就是对农业科技的依存度显著提高。在畜禽养殖行业,伴随规模化而来的育种要求、生物风险、环保压力等,都需要依靠科技的手段进行有效的解决。

“目前中国各地的农业企业尽管创新能力正在加强,但是整体创新能力依然较弱。”刘永好说,同时,因技术创新能力不足带来的环保危害正在日益增加,据农业部农研中心发布的一份报告看,农业面源污染或正在超过其他类别污染,成为中国最大的污染来源。

其中,畜禽养殖又是农业面源污染的第一大源头。“一方面,畜禽养殖独立于农业种植,废弃物往往随意堆放造成污染;另一方面,环保投入对畜禽行业来说成本过高,导致污染难以有效治理。”他说。

在这种情况下,利用新技术提高畜禽养殖的效率,确保该行业进入更精细化的发展

轨道,降低养殖和环保成本,才能最终解决目前中国农业发展中的实际问题,推动农业行业向更加高科技和环保的方向发展。

### 金融支持农业技术成长

据媒体统计,目前146家国家级高新区中仅有2家以农业高新技术产业为主。我国高新技术企业涉农占比约为8%,全国高新技术企业2015年营业收入涉农占比约为5%,国内大部分涉农企业研发投入不足1%。

这意味着目前科技对于农业企业的支持并不足,大多数科技类企业和投资并没有把目光转向农业。“实际上,传统企业尤其是农业对于高科技的需求是很大的,这一块也是未来人工智能应用最重要的战场。”一位美国人工智能从业者向媒体表示。

从目前技术振兴农业的层面来看,面临诸多的限制和瓶颈。“首先在于疫病的防治,包括相关的药类和隔离的技术,利用科学的办法控制病情。”刘永好说,“其次在于育种方面,培育更加优秀的种类。”

但是,因为农户规模小、非常分散,来自于金融机构的支持显然不够。“国家对于小农户的金融支持和力度是不够的,这很大程度上限制了农业技术的发展。”经济学家马光远说。

同时,在销售层面上来讲,畜禽产品的价格波动也对农业生产带来很多不利影响。“新希望正在转型成为养猪肉蛋奶行业的服务商,我们正在研究怎么提升金融和市场的服务,帮助农户尽可能抵消这种波动的影响。”刘永好说。

### 环保问题待解

因为畜禽行业的环保技术及成本问题没有解决,这一行业已经逐步成为中国污染最严重的产业之一。

目前,我国畜禽养殖业生产成本较高、利润较低,而养殖废弃物COD、氮、磷等污染物含量高,采用工业化治理技术进行处理的投资和运行成本高,加剧了对于环境保护的压力。

而刘永好认为,解决目前畜禽行业面临的环保问题,首先要建立一整套养殖的模式,将环保提升到非常重要的位置。“要推广养种结合的模式,针对不同区位特点确定相应的肥料利用方案,并且由龙头企业对农户进行相关知识的培训,并提供技术指导。”刘永好说。

同时,他认为政府应该对目前环保达标的养殖企业和农户进行更多的鼓励和优惠政策。“有些地方为了防止污染,一刀切禁止畜禽行业,我们应该有针对性,对一些规范的、成规模的,有环保措施的这些养殖体系还是应该给予支持。”他说。

除了对企业和农户进行直接的支持以外,农业“十三五”规划中提出“建立第三方治理与综合利用机制”,而目前国内养殖污染治理技术相比国外仍有一定的差距,专业化的企业也较为缺乏。

“建议政府相关部门支持此类企业的发展,对其日常运营、技术研发、国际合作,都给予多种形式的支持。促进我国养殖污染治理技术与效率的快速提升。”他说。 中国畜牧网

## 养猪省料的几种方法

为了更好地指导养猪生产,现将养猪省料的几种常见方法归纳如下,供养猪户参考:

### ●科学饲喂

建立一套规范而科学的饲喂方法,要根据猪前期生长慢、中期快、后期又变慢的生长发育规律,采取直线育肥的饲养方式,以缩短饲养周期,节约饲料。同时,要实行精、青、粗的饲料搭配,并实行湿拌料饲喂;在饲喂次数上,采取日喂三餐制,以减少因多次饲喂刺激猪运动增加而增加能量的消耗和饲料的抛撒损失,降低饲料利用率。

### ●科学投料

目前在养猪生产中,养殖户一般只注意每公斤饲料中的营养水平,很少注意饲料的日投料量。虽然严格按照其需要的营养水平配制饲粮,但因日投料量不能满足或超过其生长发育所需要的营养,要么延长饲养期,增加了维持需要的份额,降低了饲料利用率;要么造成过食,引起消化不良,造成饲料的无形浪费。为此,在科学配料的同时,一定要重视饲料量的科学投喂,以充分发挥其增重潜力,

提高饲料的利用率。一般生长育肥猪的精料的投喂量按猪体重的4%左右投料,瘦肉型猪在60公斤以后可按其体重的3.5%投料;也可根据预期日增重与饲料的预期利用率(饲料/增重)确定,即日增重(公斤)/饲料利用率(增重/饲料)=日投料量(公斤)。

### ●搞好防疫

要建立长效的防疫机制,搞好全年各项疫病的疫苗接种,做好定期驱虫,最大限度地降低发病率,以提高饲料的利用率。在养猪生产中,每年均有相当数量的猪因患慢性疾病和寄生虫病而造成饲料隐性浪费的情况。为此,养猪要做好定期免疫和定期驱虫,保证猪的健康生长,以提高饲料的利用率。

### ●适宜温度

圈舍建设要布局合理,并保持圈舍清洁干燥,冬天有利保暖,夏天有利散热,为猪创造一个舒适的生长环境,以减少疾病的的发生,降低维持消耗,提高饲料利用率。猪舍的适宜温度为17~21℃,过高或过低均会导致利用率降低。



### ●适时屠宰

猪在不同的生长阶段,骨骼、瘦肉、脂肪的生长强度不同。在生长前期(60公斤前),骨骼和瘦肉生长较快,饲料利用率高;然后随着月龄与体重的增加,脂肪生长超过瘦肉,而长1公斤脂肪所需的饲料比长1公斤瘦肉所需的饲料高2倍多。所以,饲养周期越长,体重越重,饲料利用率则越低。一般杂交猪的适宜屠宰体重为100~110公斤;品种较纯的地方猪种的适宜屠宰体重为80~90公斤,纯度较差的地方品种的适宜屠宰体重为70~80公斤。 李树东

## 牛食道阻塞的防治技术

### [实用技术]

## 怎样提高幼兔成活率

### 牛食道阻塞的防治技术

牛食道阻塞是因饲料滞留在食道内造成的,属突发性疾病,如果不及时进行诊治,可能会引起患畜的食道出现麻痹、发炎,甚至穿孔,严重的会导致患畜窒息死亡。

该病大多是由于牛偷食,或者在饲喂大块饲料时咀嚼不充分便吞咽,致使饲料梗阻在食道内。也可能是食道本身有病(如食道狭窄、食道痉挛等),造成牛在采食过程中饲料滞留在食道内,从而引起发病。发病的主要症状是牛采食时突然发生,患牛出现流涎、伸颈、空口咀嚼以及不断吞咽等症状。治疗的方法主要有:

1.若患牛已发生急性臌气或在治疗过程中继发引起瘤胃臌

气,应立即用穿刺针给瘤胃进行穿刺放气,以防止患畜因窒息而死亡。

2.用双手外侧来挤压患畜食道的阻塞物,使其调转成有利于在食道中通行的状态。

3.向患牛食道内灌入少量的食用油,用藤条或是柔韧光滑的湿柳枝(前端用纱布包裹以防食道损伤),试着慢慢将阻塞物推入胃内。

4.用胃导管向阻塞处注入普鲁卡因(2~5%)17毫升,大约10分钟后,再用胃导管轻轻将阻塞物推到胃内。

日常饲养管理时,块根、棉籽饼类的饲料要加工切碎后再喂,并要严防牛偷食大块饲料。

王柏慧

幼兔食欲旺盛,易贪食。饲喂要定时定量,少喂勤添,每天饲

幼兔断乳2周内,要从喂断乳前的仔兔料逐渐过渡到幼兔料。幼兔生长发育快,采食多,但其消化能力,特别是对粗纤维的消化能力较弱。所以,幼兔的饲料应是营养丰富、易消化、体积较小、适口性好、能量和蛋白水平较高的饲料。但应注意营养含量不是越高越好,用大量的精饲料(高能量、高蛋白、低纤维)饲喂容易造成腹泻及肠炎。一定的粗饲料对调节消化系统功能起着重要的作用,一般幼兔日粮粗纤维含量为12%左右即可。为了促进幼兔生长发育,混合料中应补加适量的维生素、微量元素、氨基酸、酶制剂及抗生素。

幼兔食欲旺盛,易贪食。饲喂要定时定量,少喂勤添,每天饲

喂4~5次为宜,一般每天喂混合精料2次,青绿饲料2~3次。饲料一定要清洁干净,青绿饲料要鲜嫩,带泥土的青草必须洗净晾干后再喂。喂量应随年龄的增长、体重增加而逐步加大,不可突然增加和变更饲料,保持饲料的相对稳定,否则,幼兔极易患消化道疾病或引起死亡。也不可只喂青绿饲料和多汁饲料,否则会影响幼兔的发育,容易形成草腹。

同时,还应保证供给充足清洁的饮水,一般冬天每天饮水1次,其他季节每日2次,气温较高时应做到清水不断,饮水常换;最好每天保持2~3小时的户外运动时间,以促进消化,增进食欲,促进钙磷吸收,提高幼兔抗病力。 王武斌